'亚

# 新興經濟體同受影響 G20籲及早行動

二十國集團(G20)財長及央行行長級會議日前在日本福岡舉 行,會後聯合公報提到,人口結構變化可能對成員國構成挑戰或機 會,各國需以貨幣、財政、金融和結構性政策應對,是G20首次 談論人口老化及出生率下降的風險。東道主日本財相麻生太郎表 示,人口老化對經濟的壓力不容忽視,各國需及早採取行動。

── 十國集團(G20)財長及央行行長級會議日前在日本福岡舉 行,會後聯合公報提到,人口結構變化可能對成員國構 成挑戰或機會,各國需以貨幣、財政、金融和結構性政策應 對,是G20首次談論人口老化及出生率下降的風險。東道主日 本財相麻生太郎表示,人口老化對經濟的壓力不容忽視,各國 需及早採取行動。

經濟合作與發展組織(OECD)數據顯示,預計到2050年, 全球60歲或以上人口將超過20億,人數是前年的兩倍以上, 除了富裕國家外,巴西和中國等新興經濟體亦面對相同問題。 專家警告,大部分經濟體均未有改革退休金及就業制度,以適 應人口老化,最終對各國財政和債務帶來風險。

#### OECD:應改善長者女性就業

麻生指出,人口老化關乎就業和科技等領域,與財金政策 息息相關,警告若一個經濟體在人口老 化前未能"富起來",將無法採取應 9

日本央行行長黑田東彥表示,大 部分G20成員國正在或即將面臨人口 老化問題,沒有國家不會受人口老化 困擾,故認為需進行具建設性的討

論。 OECD秘書長古里亞則表示,人 口老化趨勢在G20成員國尤其明顯, 各國勞動力正在萎縮,且趨勢難以逆 轉,促請各地政府改變社會結構,讓

更多長者和女性投身職場。 古里亞亦呼籲年輕人需更好規劃 財務,從而做好充分準備,以便應對

退休保障減少等潛在風險。

■綜合外電



### 善用中老年 效率增兩成

隨着多個發達經濟體人口老化,中老年 勞工在勞動力中的比例愈來愈高,澳洲一項研 究建議企業採取措施,適應年長員工增多的趨 勢,稱此舉有助增強企業內部凝聚力,令員工 更投入工作,估計可把年長員工的工作效率提 高約兩成,並可挽留人才。

#### 按體力分配工作

隨着員工年紀漸長,身體機能無可避免 減退,公司可根據他們的體力等情況安排工 作,如德國寶馬(BMW)車廠便安排年輕人員 責體力勞動較大的組裝工作,年長員工則負責 安裝小型部件。

#### 安排經驗分享

年長人士往往更注重人際關係,企業可 安排年長員工與年輕員工交流,分享經驗。年 長者亦可從年輕人身上,學習使用社交平台等 新知識。

#### 階段性退休計劃

員工到了一定年紀,可能希望繼續工 作,但又不想太操勞,企業可提供階段性退休 計劃,讓員工逐步減少工作時數,或由兩名員 工分擔同一職位的工作,鼓勵年長員工留下。

■綜合報道

## 養兒成本不菲



現代社會養育子女開支極大,往往費盡心力,令不少人 打消生育下一代的念頭,改為飼養寵物,甚至如家人般看待 牠們。以韓國為例,擁有寵物的家庭比率從2012年的 18%,增至去年的28%,寵物護理行業市場總值估計到 2027年將再增加逾一倍。

韓國一間寵物殯儀店的39歲負責人姜昇日(譯音)每 逢出差時,均會為愛犬買玩具,並在今年農曆新年假期時帶 牠探訪"祖母",即姜昇日的母親。姜昇日坦言,韓國的社 會壓力很大,父母為培育子女,會為子女聘請私人補習老 師、報讀補習班和藝術課程,他想像到負擔將非常吃力,寧 願每月花10萬韓圜飼養愛犬。

韓國人溺愛寵物的潮流亦創造商機,例如初創企業Pet Pick便為逾一萬隻寵物度身訂做食物,聯合創辦人朴恩別 (譯音)表示,他們的寵物糧食使用三文魚和紅莓等高質素 食材,價錢雖較其他食糧貴一倍,但仍不乏捧場客,"我們 許多客戶都是千禧世代,視寵物為他們的'孩子',願意付 出更多。' ■路透社

#### 65歲或以上退休人士 工作年齡人口趨勢 佔整體人口比例 (以億人計) (百分比) 印度 12.5 40 中國 10 30 7.5 20 5 美國 10 2.5 日本 0 2000 20 40 60 年份 2015 30 40 50 60年份 工作年齡界定爲15至74歲 資料來源:經濟合作與發展組織

### 韓國人支出"愈老愈少"



亞洲國家近年面對人口老化挑戰,日本、韓國、 中國以至東南亞的新加坡和泰國等,老齡化的影響持 續浮現,不單改變整體社會結構,更危及經濟增長, 企業及政府均需作出適當決策,應付這影響深遠的社 會問題。

#### 中日韓出生率降影響勞動市場

中日韓3國近年出生率不斷下降,嚴重影響勞動 市場。經濟合作與發展組織(OECD)預計,以15至 74歲被界定為工作年齡計算,在2020年至2060年 間,日本勞動人口將大減30%,韓國和中國亦分別減 少26%及19%。此外,預計到2060年,中日韓3國領 取退休金的65歲以上人口,將佔整體人口超過30%。

#### 韓緊縮開支 推高貧窮率

韓國則採取緊縮政策,應付退休金的龐大開支, 結果苦了國民,2015年韓國66至75歲年齡層貧窮率 達39%,遠高於日本的17%,76歲以上人士的貧窮率 更高。國民家庭開支隨年齡上升亦有下降趨勢,60歲 以上民眾於2017年的平均每月開支只有1,600美元, 遠低於50至59歲年齡層的2,600美元。

隨着國民平均壽命不斷上升,加上擔心政府退休 金不敷應用,日本愈來愈多年輕人傾向在年輕時多儲 蓄,在過往30年來,25至29歲人士的儲蓄比率由 33%升至38%,30至34歲人士亦由38%升至44%。儲 蓄比率上升意味消費減少,恐室礙經濟增長。

#### 日靠借貸維持 國債飆升

長者人數持續增加,也增加政府的退休福利負 擔,以日本為例,政府只能倚靠借貸,維持退休保障 制度運作,令國債飆升至國內生產總值(GDP)兩倍以 ■綜合報道